

Núm.º 161. Martes

9 De Mayo De 1837.



# GACETA OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

S. A. R. el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL sigue sin novedad en su importante salud á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

## MINISTERIO DE LA GUERRA.

### PARTE RECIBIDO EN ESTA SECRETARIA.

Comandancia general del bajo Aragon. — Excmo. Sr. — El 2.º comandante D. Miguel Mestre, jefe de la columna que ya dije á V. E. tengo destinada á la proteccion y defensa de los Puertos, con fecha 26 de Febrero me dá el parte que sigue. — Recibido aviso de que los enemigos que se hallaban en la Fraineda trataban de sorprender este punto é introducirse en los Puertos, me vine rápidamente con dos compañías, pues las otras dos las habia enviado á Cherta para estar á la mira de los barcos que por el Ebro habian de bajar á Tortosa cargados de trigo. Aquí encontré á D. Juan Cabañero con las suyas, y colocada una de este en el punto donde se acostumbra poner la avanzada frente Valderrobres, otra de las mias en la fabrica de Vas, otra en la altura de la hermita, y otra de Cabañero á la del lado de la fábrica del Resalado por escalones, protejiéndose las unas á las otras, se han presentado unos 2000 infantes enemigos con 100 caballos, y serian las 11 de la mañana cuando se rompió el fuego. Su superioridad numérica nos ha obligado á retirar hasta los puntos que ocupaban las compañías que he dejado de reserva, y no mas, pues firmes y con el mayor ardor se han rechazado cuantas tentativas han hecho los rebeldes por espacio de cinco horas continuas de fuego, que viendo eran en vano, se han replegado al pueblo insultando y maltratando á sus leales é infelices habitantes. Esta prueba de cobardía nos ha dado la resolucion de arrojarlos precipitadamente sobre los malvados, y ademas de hacerles seis prisioneros, los hemos llevado en tal dispersion que el terror les ha hecho pernoctar acampados en un monte cercano á Valderrobres. Este lisonjero suceso convence plenamente, que en las armas del REY N. S. no caben mas que glorias, asi como en las de la usurpacion afrentas. El resultado ha sido el de 19 muertos rebeldes, entre ellos dos oficiales, y sobre unos 40 heridos, siendo un teniente coronel segun se

me ha informado que se supo en Valderrobres, en donde curaron los heridos. La nuestra consiste en dos muertos; el capitán D. Juan Pena herido y cinco soldados. Me apresuro á ponerlo en noticia de V. S. para su satisfaccion y de los leales.—Dios guarde á V. S. muchos años. Beceite 26 de Febrero de 1837.—Miguel Mestre.—Sr. mariscal de campo D. Ramon Cabrera general de Aragon.—Tengo el honor de transmitirlo á V. E. para su satisfaccion y la de S. M., que sin duda recibirá la mayor complacencia al ver que un puñado de sus defensores supo escarmentar plenamente á una fuerte columna de vándalos.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cénia 2 de Marzo de 1837.—Excmo. Sr.—Ramon Cabrera.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

## PARTE NO OFICIAL.

### Noticias extranjeras. — INGLATERRA.

LONDRES.

La débil mayoría obtenida por los ministros ingleses en la cámara de los comunes en favor de su política respecto á los negocios de España, no ha sido correspondida por la cámara de los lores. El duque de Wellington ha reprobado el sistema de cooperacion seguido por el gabinete. "No es esta una verdadera guerra, dijo, es mas bien una serie de combinaciones destinadas á producir algunos efectos de bolsa y resultados de agiotaje."

Lord Alvanley presentó su mocion en la que pedia, se produjese una copia de los despachos dados á lord John Hay: el lord Merbourne tomó la palabra para defender el sistema político, que ha seguido el gobierno en los asuntos de España, y entre otras cosas dijo: «Este momento es inoportuno para presentar una mocion tan embarazosa para el gobierno.» Pero despues de una larga discusion, y haber declarado la cámara que lord John Hay y el general Evans son independientes el uno del otro, la mocion quedó adoptada.

Despues de un discurso pronunciado por el lord Hollard, el conde de Aberdeen se levantó y dijo: "Si las medidas que respecto á la España se han adoptado, pudieran justificarse con el tratado de la *cuadruple-alianza*, seria preciso convenir que en adelante nos podria valer este tratado para hacer todo lo que se nos antojase." Luego entró en explicaciones sobre la injusticia que se ha hecho á Don Carlos, queriéndole despojar de un Trono que por derecho le pertenece, y concluyó probando, que necesariamente habia de indignarse de esta injusticia la mayoría del pueblo español....

Lord Palmerston dijo: "Deploro tanto como cualquiera otro miembro de esta cámara las atrocidades cometidas en España, sea quien fuere el que las cometa, pero ¿no es un hecho probado que la nacion española así en paz como en guerra es mas cruel, mas sedienta de sangre que ninguna otra en el mundo

entero? Léase la historia de la conquista de las Américas y la de todas sus guerras desde la de sucesion hasta 1815, y se hallará que así en tiempo de paz como en tiempo de guerra es el carácter de la nacion muy adicto á derramar sangre.»

Con motivo de estas discusiones y aludiendo á lo que ha contestado el lord Palmerston, dice la *Cotidiana*. — "El ministro whig ha principiado por injuriar el carácter español, que segun él dice es *sanguinario* en tiempo de paz y en tiempo de guerra, citándonos en comprobacion de esto la historia de la nacion española; pero se olvida la clase de guerras que se han suscitado en España, pues á no ser así debería confesar: que el carácter de las guerras es el que las ha hecho sanguinarias, y no el de los españoles, que siempre han merecido con justicia el renombre de *generosos*. El ministro continúa señalando los males que afligen la nacion española é indicando el remedio; y ha sido tan feliz en esto como en calificar á los españoles de *sanguinarios*, porque ha hecho lo mismo que aquel médico á quien llamaron á curar un hidrópico, y le mandó beber agua en abundancia. Despues dice, que el carácter feroz de Mina ha sido causa de las *atrocidades* que durante esta guerra se han cometido; y no tiene presentes las *atrocidades* que antes de entrar Mina en España se habian cometido, y que todos los generales cristinos habian hecho lo mismo. Solá en Pamplona, hizo fusilar al digno general D. Santos Ladron y á su compañero, sin darles apenas el tiempo para disponerse á morir como cristianos: Quesada fusiló á los prisioneros, y tambien al alcalde de Atona por sola su opinion: Rodil fusiló á los prisioneros carlistas; quemó los conventos de Aránzazu y Vera; quemó las casas de Cestao en Leiza y de Echeverría en Elizondo, haciendo que sus dueños presenciasen el incendio y llevándoselos presos en seguida; con que no es Mina solo el que ha dado á esta guerra el carácter *sanguinario* que la distingue, sino todos los generales cristinos que antes y despues de Mina han mandado las tropas revolucionarias. Por el mismo estilo ha defendido el modo de la ejecucion de *cuadruple-tratado*, manifestando su zelo por las pretendidas libertades constitucionales.

— Habiendo sabido las autoridades de los Algarves, que la muger del gefe realista Remechido trataba de ir á reunirse con su esposo, dieron inmediatamente la orden de detenerla y castigarla con una pena corporal. Despues de haber sufrido este castigo tan brutal como arbitrario, fue destinada á Vilves, sin haber podido conseguir el permiso de llevar á sus hijos en su compañía. Afortunadamente no faltó un realista generoso y resuelto que se compadeciese de las infelices criaturas, y se las llevase á su casa. Los habitantes de Vilves no se atrevieron á manifestar la menor demostracion de afecto á la muger de Remechido, pero un español y su consorte la llevaron á su casa y la trataron del modo mas afectuoso, mas sin embargo es preciso decir en obsequio de los habitantes de aquella ciudad, que solo el temor de verse perseguidos como criminales ha podido impedirles el manifestar iguales atenciones, y tratar con la misma hospitalidad á la esposa de este gefe.

(Corresp. del M. Post.)

## FRANCIA.

### PARIS.

Nuevos pasquines sediciosos han aparecido en la noche del viernes último, y se veian en mayor número en los cuarteles mas populosos. Han sido tantos, que ni el centinela de la guardia de Montreuil, en el arrabal de san Antonio, ha podido evitar el que le hayan plantado uno en su misma garita: se ha procedido á una multitud de prisiones, que se ejecutaron á las ocho de la noche.

(La Ley.)

— La reaccion religiosa es un hecho universalmente admitido en el dia. En el *Universal religioso* se lee. «Uno de los hechos mas evidentes de la sociedad actual, es la tendencia de los espíritus hácia las ideas religiosas: en esta saludable y reparadora reaccion es en la que la razon humana está de

acuerdo con la fe. Despues de las revoluciones políticas, que muchas veces han puesto en cuestion aun los principios mismos de la organizacion social, hasta los mas indiferentes convienen en que *no hay salud fuera de la religion*. La impiedad se ha desgastado y consumido en sus propias obras: ha quedado sin defensa contra la historia, que habla con mas vigor y mas enerjía que la vana ciencia de los filósofos; ó para hablar con mas propiedad diremos, que la filosofía se ha hecho católica: Pascal habia predicho, que este era el término de sus progresos.»

— El jueves último abjuró el protestantismo en la capilla del *sagrado corazon* una jóven señorita, nacida en las provincias Rhinianas sometidas al Rey de Prusia. Su abjuracion fue recibida por Mr. el abate Axinger, que ha tenido esta última cuaresma algunas conferencias en la iglesia de los *Padres menores*. La señorita recibió el bautismo *sub conditione*, y fue admitida á recibir la sagrada Eucaristia; habiendo dado pruebas inequívocas de fe y de piedad: han sido sus padrinos el Conde de Courtarvel y la Duquesa de Dalberg.—Se anuncian para la próxima semana otras tres abjuraciones.

(El amigo de la Religion)

— La *Carta de 1830* desmiente la noticia anunciada ayer por el *Mensajero*, de que el gobierno habia recibido aviso de haberse manifestado alguna agitacion entre los fabricantes de porcelana de Limoges.

— Dice la *Gaceta de Francia* remitiéndose al *Memorial de los Pirineos*, que todos los dias entran en Francia individuos procedentes de la legion extranjera (argelina) que se retiran del servicio con licencia, y que por poco que prosiga la desorganizacion de este cuerpo quedarán solamente los cuadros de oficiales sin ningun soldado. Cuando Conrad estuvo en el pueblo de Ororvia de Navarra hará como unos dos meses, anunció esto mismo en su alojamiento á diferentes personas.

— La misma *Gaceta* en correspondencia de Barcelona dice: "El Club de Madrid exhorta á los de las demas ciudades á la cooperacion de un movimiento revolucionario: el de Barcelona será el primero que le responda."

"La noticia de que en Alicante fueron depuestas las autoridades de la Reina por los hombres del movimiento que las reemplazaron; que en Valencia se habian formado algunos cuerpos francos nombrándose ellos mismos gefes de su mismo calibre; que Cabrera se habia hecho dueño de todo el Reino, y que las brigadas de Noguera y Alvarez se vieron forzadas á marchar al bajo Aragon y la Mancha; y en una palabra, el temor que inspira el ejército carlista que nos rodea y crece de dia en dia, hizo que se emplazase para el dia de ayer el movimiento revolucionario, que se ha ensayado diez veces lo menos en estos dos años. Sabiendo el Baron de Meer que el punto de reunion de los alborotadores era en las inmediaciones del teatro dispuesto para la nueva compañía italiana, hizo cargar á metralla los cañones del fuerte de las Atarazanas cerca de la Rambla, donde está el teatro. Se evitó perfectamente el golpe, mas á pesar de esto no podemos tranquilizarnos, porque nos hallamos sobre un volcan que no puede menos de hacer su explosion; y no se pasarán quince dias sin que estemos en una horrorosa anarquía: á cada paso se leen pasquines y provocaciones: treinta mil obreros sin trabajo, quince mil refugiados sin empleo y una poblacion muerta de hambre, no son elementos apropiados para restablecer la tranquilidad."

"Los batallones carlistas se unen y operan bajo un mismo plan: Tristany ha recibido orden de pasar á Truchen, y Royo está en Rivas con tres mil hombres: los otros cuerpos le siguen, y no hay duda que este movimiento de concentracion anuncia algun proyecto: es muy probable que todas estas fuerzas se dirijan contra una de las ciudades del Principado, que acaso será Gerona: dueños de este punto los carlistas, lo serán tambien de nuestras comunicaciones con Francia."

Tolosa.

Se lee en la *Gaceta del Languedoc*. — "Dos reconocimientos verificados por el Serrador sobre San Mateo, han

dad lugar à un fuego bastante vivo entre los puestos avanzados y la guarnicion; pero sin ningun resultado de importancia: dicen que se ha descubierto un complot que habia para entregar la plaza à los carlistas. Despues se dirigió el Serrador à Cabanes: pidió raciones à Buriel y Aléora, y todos le creian con direccion à Villareal. Forcadell, Tallada, Llangostera y Esperanza con las fuerzas de su mando han estado hasta dos leguas de Alicante, y han sublevado todo aquel país, asi como toda la parte de Orihuela y Murcia: han reclutado mucha gente y muchos buenos caballos. Por todo su tránsito proclamaban los pueblos à Carlos V, y toda esta comarca parece una segunda Navarra: es tan grande el número de los cristinos armados que se les han pasado, que con estos y los nuevos voluntarios formarán cuerpos respetables, y no tendrán que temer à ningun ejército enemigo por numeroso que sea.

## NOTICIAS DE ESPAÑA.

El Cuartel Real continúa en Estella.

El Cuartel General de S. A. en Hernani.

Segun la correspondencia de Cataluña, dos compañías del regimiento de Zamora se han pasado à nuestras filas. La mayor parte de los batallones catalanes están ya uniformados y sobre el pié de una severa disciplina.

En Barcelona se ha pretendido hacer un nuevo alistamiento con el fin de poner en campaña algunos cuerpos francos; pero en medio de las grandes promesas que se hacian es muy reducido el número de los alistados, y el nuevo capitán general habrá de renunciar à este proyecto.

En la correspondencia particular de la *Gaceta de Languedoc* se lee: "El 16 de Abril salió de Vich una columna compuesta de dos batallones del regimiento de América y cuatro compañías de provinciales con direccion à Ripoll; pero habiendo encontrado una resistencia vigorosa hacia la parte de Montesquiú, pasó la noche en San Quirico; mas los carlistas tuvieron à la columna en alarma toda la noche sin permitirles un instante de reposo. Al amanecer quiso la columna continuar su marcha; y con el fin de evitar los efectos de una mina abierta debajo de las peñas, y que de seguro hubiera producido un grande estrago, hubo de separarse del camino y pasar por el desfiladero de Roca-Figuera, donde se les esperaba. Los carlistas desplegaron numerosas guerrillas que à los primeros tiros cargaron impetuosamente à la bayoneta. El enemigo volvió las espaldas y fue perseguido en su fuga por espacio de cinco leguas, ahogándose muchos en el rio Ter. Llegados à Torelló quisieron oponer alguna resistencia; pero todo fue vano, porque una nueva carga de la caballería y la llegada de Tristany con su division y la de D. Clemente Sobrevias con las dos brigadas de reserva, les obligaron de nuevo à huir dispersos hacia Vich, donde entraron en el mayor desorden. El resultado de esta victoria ha sido una pérdida de 300 muertos del regimiento de América y 200 provinciales con el coronel Yoller, el gefe superior de la caballería y otros gefes y subalternos, y un gran número de heridos. Quedaron tambien en poder de los carlistas la artillería y la brigada."

Los periódicos revolucionarios de Barcelona confiesan tambien este descalabro, aunque lo atenúan como lo tienen de costumbre.

Este suceso (dice el mismo periódico) debe tener grandes resultados: por lo menos acaba de desmoralizar las tropas de Cristina, desalentadas ya por tantos reveses y por el estado de miseria y desesperacion en que se encuentran.

El *Vapor* dice, que en Barcelona se han repartido con profusion folletos incendiarios y proclamas sediciosas, notándose ademas reuniones sospechosas y gritos de alarma: que se han

fabricado un gran número de puñales; y en fin, que mil antecedentes demuestran que se trama una conspiracion infernal.....

"En efecto (prosigue el mismo periódico) aun se insiste en la idea de constituir una república federativa, compuesta de las cuatro provincias del Principado. La sociedad *Madre* de Madrid, de acuerdo con la de los *Derechos del hombre* de París y la de los *Vengadores de Alibeu*, lo ha dispuesto asi y dirige el movimiento. Se procura inflamar à la multitud, hablandola de las humillaciones que sufrimos, y ha sido seducida una porcion de proletarios, ofreciéndoles honores y riquezas.... Se dice que si las elecciones del nuevo ayuntamiento recayeren en los republicanos, como se espera, serán celebradas con algazara, con música y demas que es consiguiente....."

Escriben de Reus al *Eco del Comercio*. "El campo de Tarragona está casi enteramente abandonado: los facciosos se pasean por donde gustan, y nuestras tropas no logran jamas resultado alguno, y eso que frecuentemente suele haber en Reus mas de 3000 hombres. A tal extremo ha llegado el descaro de los rebeldes, que no pueden salir los habitantes comprometidos à la distancia de un cuarto de legua. Fácil es prever los males que van à seguirse de semejante abandono.

Tambien dicen de Zaragoza al *Eco del Comercio*: "Ha entrado en esta capital el primer batallon de la milicia movilizada, que estaba últimamente en Molina y que viene à disolverse."

La titulada Diputacion provincial de Toledo ha representado al capitán general de Castilla la Nueva, quejándose agriamente de la conducta que observa el regimiento provincial de Ecija, que estaba destinado à obrar contra los facciosos de aquella provincia; y concluye pidiendo que se releve à dicho regimiento, y que se mande mucha caballería que hace tanto tiempo está ofrecida y nunca llega.

Los periódicos llaman la atencion de su gobierno contra los realistas de la provincia de Toledo, y reclaman providencias muy enérgicas, sin las cuales le presagian lamentables consecuencias.

Una carta de Madrid del 23 del pasado dice entre otras cosas: "El ministerio marcha de error en error, y las còrtes llevan el mismo rumbo. Cada dia es mayor el descrédito de Mendizabal: su talento administrativo es ya un proverbio para los burlescos. Calatrava hace un papel sumamente nulo. El ministro de la guerra es el objeto à donde se dirijen hoy los ataques de la prensa. La campaña ha principiado en todas partes bajo auspicios tan desfavorables, que no seria extraño un estallido.— La discusion del *proyecto* continúa. La parte democrática de las còrtes hace una oposicion tenáz, y los artículos aprobados lo han sido con mil dificultades. Se murmura abiertamente del nuevo código, y es de creer que no regirá por mucho tiempo.—La bolsa continúa en un estado lastimoso de declinacion: el giro que han tomado las cosas en Valencia, Aragon y Cataluña, y el mal principio que ofrece la campaña en el Norte con la derrota de Evans y retirada de Sarsfield y Espartero, tienen à los especuladores en el mayor abatimiento."

El *Mundo* dice: "Deseamos saber cuándo ha sido buena para España la influencia inglesa. Téngase presente, que nosotros llamamos bueno à lo que produce bienes.

Del tiempo que estuvieron los ingleses en Madrid queda una grata memoria: las ruinas de la fábrica de la china.

—De Valencia se sabe, que Miralles habia establecido el 16 su cuartel general en Adzaneta, y segun los periódicos de Madrid piensa atacar à S. Mateo, con los cañones que sacó de Burriana.

Parece que Cabrera ha dispuesto conducir todos los prisioneros á Rubielos, habiéndose ejecutado así bajo la escolta del Royo de Noguera.

Es cierto que la guarnición de Alicante se declaró en motín, y que los gefes todos fueron destituidos.

Segun los periódicos, ha vuelto à ser atacado el fuerte de Lucena.

Se asegura que Tristany ha entrado en Solsona por sorpresa. La noticia parece indudable.

En el espantoso caos en que se encuentra el mundo moral, en la horrible confusión de ideas y principios que dividen á los hombres en esta época desventurada, parece que la Providencia ha elegido el suelo español haciéndole servir de teatro donde se representen simultáneamente los dos objetos que tienen dividida á la Europa y una gran parte del mundo civilizado.

Aquí se han presentado en pugna abierta y como en punto de comparación los dos sistemas que se disputan el dominio de la tierra; la legitimidad y la usurpación; el orden y la revolución; la monarquía fuerte, vigorosa, saludable y en toda su plenitud; la monarquía degenerada y fantástica, sin fuerza, sin facultades, sin un poder efectivo, sin tradiciones, sin leyes que la robustezcan, especie de anarquía mas peligrosa que el desorden mismo, que por fin viene à ser su indispensable consecuencia segun lo hemos visto prácticamente; porque en efecto, los alborotos populares tan frecuentes hoy en Zaragoza, Barcelona, Valencia, Alicante, Murcia, Granada, Cadiz, Sevilla, y otros mil puntos; las sangrientas catástrofes que se han representado en la Península en estos tres años y han hecho bramar á la Europa entera; la disolución social en que se encuentra hoy la triste España; la escandalosa inmoralidad que aflige á una nación católica, cuya severidad de costumbres ha sido en todos tiempos un modelo inimitable; todo procede de aquel principio fatal, de aquella institución que en sus principios se quiso llamar *monarquica*, y pudo fascinar à tantos incautos con las formas aparentes de un gobierno regular, hasta que estremecidos á la vista del abismo que iba abriendo à sus piés la pretendida *monarquía*, retrocedieron del borde mismo del precipicio; aunque muchos otros dieron un paso mas, y se hundieron en la horrible sima de las revoluciones.

Mas volviendo al paralelo. En Navarra y las provincias Vascongadas se deja ver el lejítimo representante de la Corona de Castilla, y en Madrid una niña de seis años, y una regencia en disolución completa. Aquí un gobierno sábio y concientemente religioso: allí una asamblea de charlatanes que hoy destruye lo que ayer edificó; que pierde el tiempo en discusiones de principios puramente teóricos y pueriles, desacreditados en Europa, y cuyas consecuencias han hecho verter tantas lágrimas á la generación pasada. Aquí un gobierno legal: allí un ministerio imbécil y tan intrigante como inepto. Aquí una subordinación ejemplar de parte de los pueblos: allí convertida la insurrección en sistema, y siempre à la órden del día las asonadas, la inobediencia, y los tumultos.

Aquí acatada la autoridad de los funcionarios en todos los ramos de la administración: allí insultadas y destituidas arbitrariamente las autoridades, sin que les valga su origen popular, que segun suponen los teóricos revolucionarios, las reviste de un carácter *sagrado é invulnerable*. Aquí el ejército subordinado à sus gefes: allí las tropas en la mas completa é indispensable desmoralización; y decimos *indispensable*, porque todos los esfuerzos y rigor del conde de Almodovar no serán bastantes à contrariar las consecuencias de ciertos *principios*, que forman la base del actual sistema. Aquí gozan los pueblos de paz, de una libertad efectiva, y del orden, que es ciertamente su mas sólida garantía: allí la revolución les ha impuesto un yugo insostenible, y la libertad es una palabra vacía de sentido en medio de tantas convulsiones, y entre el martillo, el cordel y el puñal del asesino. Aquí escasean los delitos que pervierten el orden de la sociedad, y se castigan los extravíos à que pueda entregarse un corazón corrompido: allí quedan impunes las mas escandalosas demasías, y el vicio se viste con los atavíos de la virtud, y sus criminales desahogos merecen à la vez la calificación de rasgos de decisión y de heroísmo. Aquí se respeta profundamente la Religión y sus sacrosantos Misterios: allí se hace escarnio de lo mas augusto que posee el cristianismo; se profanan los templos; se convierten en escombros los asilos de la piedad, las casas de recojimiento; se derrama en los cadalsos la sangre de los sacerdotes, se vilipendia la moral pública, y la virtud se traduce como un fantasma, una quimera. En nuestro campo tremola el ESTANDARTE ESPAÑOL: en las filas enemigas la bandera mercenaria de las lecciones extrañas: los realistas apelan à DIOS, à la justicia de su causa, à la bravura de sus corazones y à la fuerza irresistible de sus bayonetas: los revolucionarios apelan à la intriga y à las armas del extranjero, reclamando la intervención hasta de los *turcos* y *beduinos*. Los realistas mantienen el HONOR NACIONAL, el lustre primitivo de las armas españolas, reproduciendo los dias heroicos del Cid y de Pelayo: los revolucionarios degenerando de lo que fueron sus padres se cubren de ignominia en los campos de batalla, y en el gabinete se prostituyen indignamente al extranjero, poniendo en sus manos con espantoso dispendio nuestras artes, nuestra industria, nuestro comercio. La causa de Isabel es la de un partido extranjero contra la universalidad de los españoles: la causa de CARLOS V es una especie de reacción de la nacionalidad española contra la ocupación extranjera, una guerra de INDEPENDENCIA NACIONAL.

Esta es la verdadera situación de las cosas: este es el paralelo exacto entre el partido de la revolución y los defensores de la santa causa: los hechos son tan palpables, que no necesitan otra comprobación que su propia notoriedad. El mundo entero lo ve: él pronunciará un fallo imparcial y decisivo.

#### ANUNCIO.

Habiéndose concluido la primera remesa de la obra en español titulada: *Un capítulo de la historia de CARLOS V*, escrita por el Sr. Barón de los Valles, tenemos la satisfacción de anunciar al público la llegada de otra segunda remesa à casa de la viuda de Lalama en Tolosa, donde se halla de venta.